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Резюме. В статье определено понятие «профессиональная самореализация» в русле отечественных и 

зарубежных исследований. Проанализированы основные подходы к определению понятия полоролевых 
стереотипов как фактора негативного воздействия на профессиональную самореализацию женщины. 
Определена роль гендерного образования в формировании общества гендерного равенства как общества, 
основанного на равных правах и возможностях всех граждан. 

Ключевые слова: самореализация личности, профессиональная самореализация женщины, карьера, 
полоролевые стереотипы, гендер, гендерное образование. 

 
Summary. The article defines the concept of «professional self-realization» in line with domestic and foreign 

researches. It analyzed the main approaches to the definitions of conception of sex-role stereotypes as a factor of 
negative impact on woman's professional self-realization. It identifies the role of gender education in the society 
modeling of gender equality as a society which is based on equal rights and opportunities for all citizens. 

Key words: self-realization, professional self-fulfillment of women, career, sex-role stereotypes, gender, gender 
education. 
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РОЛЬ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 
МОЛОДОГО СПЕЦІАЛІСТА 

 
Розкрито проблему ролі організаційної ідентичності у процесі професійного становлення молодого 

спеціаліста. Проаналізовано особливості професійного становлення молодого спеціаліста на стадії 
професійної адаптації. Усвідомлення ідеалів організації, дотримання норм поведінки в ній, прийняття 
корпоративних цінностей визначає сформованість у особистості організаційної ідентичності. Встановлено 
взаємозв’язок між колективною ідентичністю, компонентами психологічної готовності та особистісними 
якостями, що сприяють самореалізації особистості в професійній сфері. 

Ключові слова: професійне становлення,  адаптація, ідентичність, організаційна ідентичність, 
молодий спеціаліст 
 

Постановка проблеми.Професійне становлення молодого спеціаліста залишається актуальною 
проблемою сьогодення. Важливим при цьому є формування професійної компетентності, соціально значущих та 
професійно важливих якостей та їх інтеграція, готовність до постійного професійного зростання  [4].  

Разом з цим, для ефективної реалізації молодому спеціалісту необхідно не лише наявність професійних 
знань, відповідного диплому, але й те, наскільки швидко він зможе адаптуватись до нових умов, прийняти 
цінності, норми й правила організації, корпоративну культуру, усвідомити себе одним із членів команди. Саме 
це визначатиме сформованість організаційної ідентичності. Власне це і зумовило актуальність нашої статті. 

Мета статті полягає у з’ясуванні роль організаційної ідентичності у професійному становленні 
молодого спеціаліста 

Результати теоретичного дослідження. Теоретичний аналіз вказує на дослідження професійного 
становлення як зарубіжними, так і вітчизняними науковцями. Що стосується зарубіжних вчених, то їхні основні 
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положення сформовано в рамках диференційно-діагностичного (Ф. Парсонсон, Г.Мюнстенберг), 
психодинамічного (З. Фрейд, У. Мозер, Е. Рое, Є. Бордін, А.Маслоу) напрямків, теорії рішень (Х. Томе, Г. Ріс, 
П. Цилер, Д. Тідеман), розвитку ( Е. Гінзберг, Д. Сьюпер, У. Джейд). 

Підходи до професійного розвитку у вітчизняній психології представлені у концепції професійного 
становлення (Т.В. Кудрявцев, Є.О. Климов, Е.Ф.Зєєр),  професіоналізації (Н.С. Глуханюк, О.Р. Фонарьов, 
Л.М. Мітіна) , особистісно - професійнному  розвитку (А.О. Деркач, В.Г. Зазикін, А.К. Маркова) [4]. 

Так, під професійним становленням фахівця розуміють процес прогресивної зміни його особистості 
внаслідок соціальних впливів, професійної діяльності і власної активності, спрямованої на самоудосконалення і 
самоздійснення. Становлення обов’язково передбачає потребу у розвитку і саморозвитку, можливість і 
реальність її задоволення, а також потребу у професійному самозбереженні [4] 

Ю.П. Поваренков процес становлення і реалізації професіонала розглядає як послідовне чи паралельне 
вирішення комплексу завдань професійного розвитку, які ставить перед собою суб’єкт пізнання і прийняття 
соціальної ситуації професійного розвитку із урахуванням своїх життєвих і професійних цілей [5]. 

Послідовність професійного становлення пропонує Є.О. Клімов [3], де виокремлює такі її стадії: оптація 
(період вибору професії в навчально-професійному закладі),  адаптація (входження в професію і звикання до 
неї),фаза інтернала (придбання професійного досвіду), майстерність (кваліфіковане виконання трудової 
діяльності), фаза авторитету ( досягнення професійно високої кваліфікації) та  наставництво (передача 
професіоналом свого досвіду). Перехід до кожної наступної стадії закладається в процесі  попередньої і 
супроводжується виникненням у суб'єкта ряду суперечностей і криз. Відтак, для сприятливого переходу із стадії 
адаптації на стадію інтернала  слід враховувати специфіку віку, індивідуально – особистісні особливості у 
формуванні професійно важливих якостей спеціаліста, мотивацію особистості до навчання, бажання 
самовдосконалюватись та набувати досвіду в обраній професійній сфері. 

Якщо говорити про особливості професійного становлення молодого спеціаліста, то за періодизацією 
(Е.Ф. Зеер [2]), цей період відповідає стадії професійної адаптації, де відбувається засвоєння нової соціальної 
ролі, досвіду самостійного виконання професійної діяльності. 

Так, для ефективного засвоєння нової соціальної ролі, адаптації й подальшій реалізацій в обраній 
професійній сфері  молодому спеціалісту необхідно провести комплекс заходів для адаптації. Система адаптації 
полягає в максимальній включеності у робочий процес, взаємодію з працівниками, в процесі якої відбувається 
знайомство з колегами, отриманням інформації про компанію, що, в свою чергу, знижує загальну напругу та 
стрес від невідомого. Разом з цим, вчені вказують про існування взаємовпливу адаптаційних та 
ідентифікаційних процесів в організації (О.Н. Дудченко, А.В. Митиль). Так,  соціально - психологічна адаптація 
дозволяє молодому спеціалісту прийняття встановленні норми взаємовідносин, корпоративні цінності, й 
культуру загалом. Саме усвідомлення ідеалів організації, дотримання норм поведінки в ній, прийняття 
корпоративних цінностей визначає сформованість у особистості організаційної ідентичності. В такому випадку, 
цінності організації стають індивідуальними цінностями особистості, що, в свою чергу, сприяє мотивації до 
досягнення успіху та професійному рості  й розвитку. 

Організаційна ідентичність  є однією з форм організаційного управління і виявляється тоді, коли 
особистість ідентифікує себе з організацією і бажає вибрати альтернативу, яка найкраще представить інтереси 
організації (Дж.Чени,П.Томпкінс). В рамках теорії соціальної ідентичності (Г. Теджфел, Дж.Тернер)  
організаційна ідентичність виявляється через усвідомлення свого членства в соціальній групі, ціннісними й 
емоційними аспектами, що характеризують певну організацію.  Інші автори розглядають її як співпадіння  
індивідуальних та організаційних цінностей (М.Пратт), сприйняття єдності і причетності (Б. Ешфорт, Ф.Маел), 
віданності (Н.Аллен, Дж.Майер, Л.Портер), прихильності (Р. Ван Дік) з організацією, що пов’язана із типом 
організації (С.Альберт, Д.Веттен) та міжгруповими взаємовідносинами (Дж.Хеннес і М.Уест) [1]. Не менш 
важливим є і розуміння організаційної ідентичності через призму  емоційних та мотиваційних процесів (А. Рейлі 
та Дж.Четмен), що відбуваються в організації і які дозволяють сформувати у членів команди почуття гордості, 
емоційну прив’язаність та інші позитивні емоції. 

Разом з цим дослідники виокремлюють три основні аспекти цього феномена: 1) безпосереднє відношення 
до всіх соціально –психологічних процесів, що відбуваються в організації; 2) вплив на прийняття організаційних 
рішень; 3) залежність від структури організації та комунікації в ній [1].   

Результатом ідентифікації є прийняття чи неприйняття організаційних цінностей, а наслідком цього 
результату - прихильність (або нелояльність) до організації. Відтак, процес формування організаційної 
ідентичності для нового співробітника полягає у ініціації, входження в колектив, де необхідною умовою 
виступає інформованість співробітника про компанію, в якій він працює. Новий матеріал стає умовою 
формування цілісної картини, завдяки якій співробітник може відчути свою приналежність до організації, 
відчути, що все це і його теж.  Формування знань про компанію включає інформаційну та організаційну 
складову. Інформаційна складова передбачає ознайомлення співробітників з різними сторонами життя компанії, 
включаючи як виробничі, так і невиробничі питання; створення інформаційної корпоративної документації: 
презентаційні буклети для майбутніх співробітників компанії та молодих спеціалістів, брошури з історії 
компанії, кодекс професійної етики, фільми про організацію та відбуваються в ній події. Що стосується 
організаційної, то вона включає впровадження єдиних правил і порядків, що регламентують всю діяльність 
компанії; застосування єдиних, відомих процедур; створення єдиного комунікаційного простору; постійне 
використання єдиної символіки. Ставлення до компанії формується на основі знань про неї та її оточенні, 
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взначає емоційну реакцію на отримані відомості, від якої також залежить, чи буде це зміст сприйнято або 
відкинуто, стане навколишня реальність "своєю" або залишиться "чужою" [6]. Виходячи з цього, для молодого 
спеціаліста надзвичайно важливим є сформувати своє ставлення до організації таким чином, щоб відчувати 
навколишню дійсність як «свою», почувати причетність до певної соціальної групи.    

В даній статті пропонуємо емпіричне дослідження взаємозв’язку між колективною ідентичністю та 
психологічною готовністю до професійної діяльності студентів випускних курсів. Саме ці результати покладуть 
початок у дослідженні ролі організаційної ідентичності у самореалізації особистості  на всіх етапах 
професійного становлення. Проте для дослідження студенської молоді ми застосували поняття «колективного 
Ми», яке дозволяє різним особистостям усвідомлювати й відчувати взаємозв’язок і загальну приналежність до 
конкретної спільноти (Р. Дженкінс, П. Бергер, Т. Лукман, В.Хесле, І. Штрауб, Ю. Асман, В. Тишков, В. Малахов 
та ін.) 

 Так, у випадку якщо показник колективної ідентичності буде корелювати із психологічною готовністю 
до професійної діяльності на етапі професійного навчання, то ймовірно, що на етапі професійної адаптації до 
праці прийняття цінностей й норм організації відбудеться значно швидше, а отже і ефективність праці, 
мотивація до діяльності та бажання підвищувати професійний рівень зростатимуть. 

Методика та процедура дослідження. 
У психологічному дослідженні  взяло участь 356 студентів Львівського державного університету 

внутрішніх справ, віком від 21 до 25 років. 
Для дослідження соціальної ідентичності використано опитувальник «Аспекти ідентичності» (AIQ-IV, 

автори Cheek, Smith, & Tropp, 2002, адаптовано Угрин О.Г.), що дозволяє встановити типи ідентифікаційної орієнтації 
особистості (напрямок ідентичності). Ці орієнтації є ключовими в житті людини, адже вони містять різні сфери 
особистості  й впливають на її  формування  й особистісний розвиток (Cheek). Зокрема вчені виокремлюють 
персональну,колективну, соціальну та реляційну ідентичність. 

Рівень психологічної готовності до професійної діяльності виявлено з допомогою таких методик: «Методика 
діагностики рівня готовності до професійно – педагогічного саморозвитку» та «Визначення рівня самоактуалізації 
особистості» («САМОАЛ», автор Е.Шостром, адаптація Н.Ф. Каліної).  

Для інтерпретації отриманих даних були застосовані методи математико-статистичного опрацювання даних 
(комп’ютерний пакет статистичного аналізу STATISTICA у версії 8.0): описова математична статистика, кореляційний 
(лінійна кореляція Пірсона), порівняльний (однофакторний аналіз (тест Шеффе) аналіз. 

Аналіз результатів дослідження. 
Перевірка статистичних відмінностей між групами з високим, середнім  та низьким рівнем готовності 

до професійної діяльності здійснювалась за допомогою однофакторного дисперсійного аналізу Г.Шеффе при 
р<0,05  (див.рис.1).  

 
Так, особи з високим рівнем готовності до професійної діяльності, у порівнянні з іншими студентами 

демонструють вищі показники в колективній ідентичності. Тобто вони дотримуються й слідують просоціальним 
цінностям, відчувають приналежність до колективу. Також можна спостерігати прагнення відповідати груповим 
очікуванням і нормам.  

Проведений кореляційний аналіз вказує на прямолінійні взаємозв’язки між психологічною готовністю до 
професійної діяльності та колективною ідентичністю (див.табл.1). 

Таблиця 1 
Кореляційні зв’язки за шкалою ” Колективна ідентичність ” 

 
Показники       r Показники r 

Загальний показник самоактуалізації 0,116* Мотиваційний компонент готовності до 
професійної діяльності  

0,247** 

Орієнтація в часі 0,107* Когнітивний компонент готовності до 
професійної діяльності 

0,255** 

Погляд на природу людини 0,179 
** 

Морально – вольовий компонент готовності 
до професійної діяльності 

0,193** 

Організаційний компонент готовності 
до професійної діяльності 

0,202 
** 

Здатність до самоуправління 0,201** 

Комунікативний компонент 
готовності до професійної діяльності 

0,121*   

            Примітка: дані, позначені   ** - значущі при р>0,01,      * -  значущі при р>0,05 
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За результатом кроскореляції можна зробити висновок, що чим більше особи усвідомлюють та 
відчувають свою приналежність до студентської групи,  тим більше у них виникає прагнення до 
самоактуалізації (r= 0,116 при p<0,05), позитивне ставлення до людей (r= 0,179 при p<0,01), орієнтація в часі « 
тут і тепер» (r= 0,107 при p<0,05).  

Також встановлено, що існують взаємозв’язки між колективною ідентичністю та компонентами 
психологічної готовності до професійної діяльності. Так, розвиток  компонентів психологічної готовності до 
професійної діяльності та особистісних якостей, які необхідні для самореалізації залежить від орієнтації на 
соціальне оточення й приналежності до певної соціальної категорії. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. 
Професійне становлення молодого спеціаліста на стадії професійної адаптації відбувається через 

засвоєння нової соціальної ролі, досвіду самостійного виконання професійної діяльності, професійно важливих 
якостей, усвідомлення цінностей та дотримання норм поведінки, що декларує організація. Важливу роль у 
цьому процесі посідає організаційна ідентичність, коли цінності організації стають індивідуальними цінностями 
особистості, що, в свою чергу, сприяє мотивації до досягнення успіху та професійному рості  й розвитку. 

В результаті проведеного емпіричного дослідження встановлено, що розвиток психологічної готовності 
до професійної діяльності та  особистісних якостей, що сприяють самореалізації у професійній діяльності 
(прагнення до самоактуалізації,  орієнтація в часі, погляд на природу людини) залежить від почуття 
приналежності особи до певної професійної групи, що, в свою чергу, підвищує рівень психологічної готовності 
до діяльності в майбутній професії. 

Перспективною подальших досліджень вбачаємо в емпіричному дослідженні організаційної 
ідентичності та її впливу на професійне становлення молодого спеціаліста. А також цікавим вважаємо 
прослідкувати подальший професійний ріст осіб з високим рівнем психологічної готовності до професійної 
діяльності. 
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Резюме. Раскрыта проблема роли организационной идентичности в процессе профессионального 

становления молодого специалиста. Проанализированы особенности профессионального становления молодого 
специалиста на стадии профессиональной адаптации. Осознание идеалов организации, соблюдения норм 
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поведения в ней, принятие корпоративных ценностей определяет сформированность у личности 
организационной идентичности. Установлена взаимосвязь между коллективной идентичностью, компонентами 
психологической готовности и личностными качествами, что способствует самореализации личности в 
профессиональной сфере. 

Ключевые слова: профессиональное становление, адаптация, идентичность, организационная 
идентичность, специалист 
 

Summary. The problem of role of organizational identity in the process of professional formation of young 
specialist has been revealed. Theoretical analysis of different approaches to definition of the concept “organizational 
identity” has been performed. Many researchers of organizational identity described it as the main structure that includes 
three components: cognitive, related to understanding, knowledge and comprehension; affective, responsible for 
emotional attitude, feeling of guilt and worry; and behavioral, which determines actual actions and intentions. The 
author has analyzed the peculiarities of professional formation of young specialist at the occupational adaptation stage, 
when adoption of new social role, experience of independent performance of professional activity, professionally 
important qualities, understanding of values and abidance by rules of a certain organization are taking place. 
Understanding of ideals of the company, observance of its standards of conduct, accepting of corporate values, all these 
facts result in formation of organizational identity. Thus, the corporate values become personal values, which promote 
motivation for achievements and professional growth and development. The relation between collective identity 
components of psychological readiness and personal qualities that promote personal fulfillment in the professional 
sphere. 

Key words: professional formation, adaptation, identity, organizational identity, young specialist 
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ВПЛИВ ЗАЛЕЖНОСТІ ПАРТНЕРІВ ВІД СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ  

НА ШЛЮБНО-СІМЕЙНІ ВЗАЄМИНИ 
 

Стаття присвячена дослідженню особливостей залежності партнерів від соціальних мереж, вивченню 
подружніх стосунків та аналізу впливу досліджуваної залежності на функціонування сімейних взаємин. 
Автором аналізуються особливості залежності шлюбно-сімейних партнерів від соціальних мереж, вивчення 
подружніх стосунків та аналізу впливу досліджуваної залежності на функціонування сімейних взаємин.  

Ключові слова: інтернет - залежність,  соціальні мережі, подружні взаємини, міжособистісні 
стосунки, онлайн-ігри.  

 
Постановка проблеми. Сучасні інформаційні технології швидко опановують широке коло діяльності в 

галузі індустрії дозвілля. Серед спектру ефектів, що спостерігаються внаслідок цього поширення є позитивні та 
негативні, як і в більшості видів людської діяльності. Кожен з цих наслідків заслуговує на дослідження.  

Феномен залежності від Інтернет вже одержав у медичній літературі статус явища, що діагностується. В 
міжнародній класифікації - це Internet Addiction Disorder, чи скорочено – IAD [1;4]. 

Більшість дослідників визнає, що розвиток залежності буває не тільки від речовин, що вводяться в 
організм, але й від вироблених суб'єктом емоційно забарвлених дій. Існують паралелі між закономірностями 
виникнення Інтернет-залежності і закономірностями формування залежностей курців, наркоманів, алкоголіків 
та патологічних гравців. 

Вже функціонує ряд дослідницьких і консультативно-психотерапевтичних Web-служб з проблематики 
IAD. На жаль, для користувачів Інтернет, що проживають в Україні, жодна з цих служб не представлена 
українською чи російською мовою [2;6]. 

Останнім часом це вилилося в проблему, яку психологи безапеляційно називають «Інтернет–залежність». 
На думку багатьох науковців, дослідників, соціологів, політологів та економістів нашого часу, Інтернет - це 
одне з великих випробувань нашого суспільства [3]. Виникнувши як суто технічний засіб передачі інформації, 
Інтернет перетворився на важливе соціальне, економічне та навіть політичне явище, яке привертає увагу 
фахівців різних наук. В сучасному світі, Інтернет - всесвітня мережа дальніх зв'язків, яка з'єднує мiльйони 
користувачів комп'ютерів у великій кількості країн.  

Актуальність дослідження полягає в тому, що на сьогоднішній день все ще не розроблена чітка та 
загальноприйнята система критеріїв інтернет-залежності  у осіб різних вікових категорій та їх впливу на 
розвиток міжособистісних взаємин.  

Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні та емпіричному розгляді впливу залежності від 
соціальних мереж на стосунки у подружній парі. 

Мета дослідження передбачає вирішення наступних завдань: 
1.  Проаналізувати зміст проблеми в науковій літературі. 
2.  Охарактеризувати соціальні фактори, що впливають на виникнення інтернет-залежності. 
3. Емпірично дослідити особливості залежностей партнерів від соціальних мереж та їх вплив на подружні 

взаємини. 


